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Haftungsausschluss BAT

Alle nachfolgenden Ausflihrungen und Inhalte sind
gewissenhaft erarbeitet worden.

Dennoch kann weder die inhaltliche Richtigkeit, noch die
Ubereinstimmung mit den tatsichlichen Bediirfnissen des
Nutzers garantiert werden. Der Nutzer verpflichtet sich, sie
vor ihrer Verwendung inhaltlich auf Richtigkeit und auf
Brauchbarkeit fiur den konkreten Einsatzzweck zu prifen.

Es kann keine Gewahrleistung fiir die rechtliche oder
technische Wirksamkeit der Ausfiihrungen und Inhalte
ubernommen werden - insbesondere konnen hieraus auch
keine haftungsrelevanten Anspriiche hergeleitet werden.



Ziel BAT

— Grundbestandteile der Datenbanksprache SQL kennenlernen

— SQL-Anweisungen der Data Manipulation Language (DML)
nutzen

* Abfrage von Daten mit SQL zur Umsetzung von Operationen der
Relationalen Algebra

 Hinzufugen, Léschen und Andern von Daten mit SQL
— Praktische Anwendung in MS Access Uben

* Verwendung der verschiedenen SQL-Anweisungen in
verschiedenen Abfragearten von MS Access

* Integration von SQL-Anweisungen in eigene Funktionen,
Prozeduren und Formulare
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Auswahl und Manipulation mit SQL
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Auswahl und Manipulation mit SQL: Ubung 6.1 BAT

U6.1 (Teil 1)
— Sofern noch nicht vorhanden, erfassen Sie in ihrer Kundentabelle die

folgenden Testdaten fir Kunden. Sollten dazu weitere Datensatze in
der Tabelle tblBenutzer bendtigt werden, legen Sie diese zuvor an.

| tbiKunden
kndlidPk -~ kndMName -~ kndVornam - | kndGebDatum - |kndbenldFk - i
1 Albers Willi 29.11.1998 userl
2 Boehrs Thomas 21.03.2000 user2
3 Dinkel Ulrike 28.04.1993 user3
9 Dinkels Thomas 21.07.1994 userd
* (Meu) [%

— Ermitteln Sie alle Kunden, deren Vorname "Thomas" ist. Gehen Sie
wie folgt vor
* Erstellen Sie einen neuen Abfrageentwurf,
* schlielen Sie den Dialog zum Hinzuftigen von Tabellen und

 wechseln Sie glEICh in die SQL-Ansicht. =3 qryKundenThomas Beispie[

e Erfassen Sie eine SQL-Abfrage die alle Kunden e B
ermittelt, deren Vorname "Thomas" ist. Boehrs L2
Dinkels Thomas

* Flahren Sie die Abfrage aus *



Auswahl und Manipulation mit SQL: Ubung 6.1 BAT

U6.1 (Fortsetzung Teil 1)

— Erstellen Sie fur jede der folgenden Abfragen einen neuen
Abfrageentwurf und wechseln Sie in die SQL-Ansicht

* Ermitteln Sie alle Kunden, die vor dem 01.01.2000 geboren sind

* Ermitteln Sie alle Kunden, deren Vorname "Thomas" ist und die vor
01.01.2000 geboren wurden

e Ermitteln Sie alle Kunden, deren Vorname "Thomas" ist oder die
vor dem 01.01.2000 geboren wurden

— Warum liefert die Verknipfung mit dem Und-Operator weniger
Ergebnisse als die Verknlpfung mit dem Oder-Operator?

| tbiKunden
kndidPk -~ | kndMame -~ kndVornam - kndGebDatum - kndbenldFk - i
1 Albers Willi 29.11.1998 userl
2 Boehrs Thomas 21.03.2000 user2
3 Dinkel Ulrike 28.04.1993 user3
9 Dinkels Thomas 21.07.1954 userd

* (Meu) %

B HHE



Auswahl und Manipulation mit SQL: Ubung 6.1 BAT

U6.1 (Teil 2)

— Erstellen Sie fiur die folgenden Abfragen einen neuen
Abfrageentwurf und wechseln Sie in die SQL-Ansicht.

* Ermitteln Sie alle Produkte mit Bezeichnung und Preis sowie der
Bezeichnung ihrer Produktkategorie. Produkte ohne Kategorie und
Kategorien ohne Produkte sollen nicht im Ergebnis enthalten sein

* Passen Sie ihre vorherige Losung an: Produkte ohne Kategorie
sollen im Ergebnis enthalten sein.

* Passen Sie ihre vorherige L6sung noch einmal an:
Produktkategorien ohne Produkte sollen im Ergebnis enthalten
sein.



Auswahl und Manipulation mit SQL: Ubung 6.1 BAT
U6.1 (Teil 3)

— Sie wollen mit einer SQL-Anweisung Boehrs, Vera (geb. 03.12.1997)
in die Tabelle der Kunden einfugen

| tblKunden
kndldPk ~ | kndName - | kndVorname - | kndGebDatum - | kndbenBenutzernameFk -
1 Albers Willi 29.11.1998 userl el'sp.
2 Boehrs Thomas 21.03.2000 user2 Iel
E =& LATTRETS TTTUTTE 2 UL U AL U SETS
L 9 Boehrs Vera 03.12.1997 userld
Tvea)

e Warum mussen Sie zuerst einen neuen Benutzer in der Tabelle
tblIBenutzer fir Vera anlegen?

 Erstellen Sie in der SQL-Ansicht eines neuen Abfrageentwurfs/oder einer
"Einfligeabfrage" eine SQL-Anweisung die einen weiteren Benutzer
"user10" mit Passwort "test10" in die Tabelle Benutzer einfligt

 Erstellen Sie in der SQL-Ansicht eines neuen Abfrageentwurfs/oder einer
"Einflgeabfrage" eine SQL-Anweisung die Boehrs, Vera mit einer
Beziehung zu user10 in die Tabelle Kunden einfligt

Ubungen zur Wirtschaftsinformatik 2 - LEO6 - Relationales Modell (Teil 3): SQL 11



Auswahl und Manipulation mit SQL: Ubung 6.1 BAT
U6.1 (Fortsetzung Teil 3)

— Fugen Sie ein neues Produkt "Weihnachtsbaustander” hinzu
mit folgenden Angaben
* der Beschreibung "30cm Durchmesser"
* zum Preis von 12 EUR
* ohne Foto
* mit einem Lagerbestand von 10 Stlck

— Der Weihnachtsbaumstander soll der neuen Produktkategorie
"Saisonartikel" zugeordnet sein.



Auswahl und Manipulation mit SQL: Ubung 6.1 BAT
U6.1 (Teil 4)

— Erstellen Sie in der SQL-Ansicht eines neuen
Abfrageentwurfs/oder in der SQL-Ansicht einer
"Aktualisierungsabfrage" eine SQL-Anweisung die bei allen
Kunden mit dem Namen "Boehrs" den Namen in "Bohrs"
andert.

Cispjg.
| T tblKunden MQ IF.
T e kndidPk - | kndMa F| kndvorname - | kndGebDatum - | kndbenBenutzernameFk - |: B .
1 Albers Wwilli 29.11.1998 userl e’Sple[_-
2 Boehrs Thomas 21.03.2000 user2 Nachh
4 Dinkels Thomas | 1 tbikunden er
9 Boehrs Vera kndldPk - | kndName - | kndVorname - | kndGebDatum - | kndbenBenutzernameFk -
¥ (Neu) 1 Albers willi 29.11.1998 userl

+ 2 Bohrs Thomas 21.03.2000 user2

+ 4 Dinkels Thomas 01.05.2001 userd

+ 9 Bohrs Vera 03.12.1997 userl0
* (Meu)
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Auswahl und Manipulation mit SQL: Ubung 6.1 BAT
U6.1 (Fortsetzung Teil 4)

— Erhdhen Sie den Preis aller Produkte in der Kategorie "Dunger"
um 2 EUR!



Auswahl und Manipulation mit SQL: Ubung 6.1 BAT

U6.1 (Teil 5)

— Sie wollen mit einer SQL-Anweisung den Benutzer "user10"

|oschen.

e \Warum mussen Sie zuerst Vera
Bohrs aus der Tabelle Kunden
loschen?

* Erstellen Sie in der SQL-Ansicht
eines neuen Abfrageentwurfs/
oder einer "Loschabfrage" eine
SQL-Anweisung, die Vera Bohrs
aus der Tabelle Kunden l6scht.

= tblBenutzer
benBenutzernamePk - |benPasswot ~ |benlstAdmi - | Zum Hinz
adminl testl
admin2 test2
userl testl O
T userlo testlo 0
kndldPk - | kndMame - | kndVorname - | kndGebDatum - |ZL
9 Boehrs Vera 03.12.1997
* (Neu)
user2 test2 O
user3 test3 0
testd O

userd

 Erstellen Sie in der SQL-Ansicht eines neuen Abfrageentwurfs/oder
einer "Loschabfrage" eine SQL-Anweisung, die user10 aus der

Tabelle |6scht.



Auswahl und Manipulation mit SQL: Ubung 6.1 BAT

U6.1 (Teil 5)

= i

— Aktivieren Sie an der Beziehung von ot
Kunde zu Warenkorb die I |
Léschweitergabe (Beziehungsansicht > | = j':f:;;‘f;: = e I
Dialog "Beziehung bearbeiten" > ' _vetose.. |
"Léschweitergabe an andere Felder” T — |
aktvieren) v fi—i’%i?ﬁi!iiﬁifLi?ii:ﬁ:”;‘;"l”;liif

— Erstellen Sie in der SQL-Ansicht eines ceserurgsop: | 0

neuen Abfrageentwurfs/oder einer
"Loschabfrage" eine SQL-Anweisung,
die einen Kunden aus der Tabelle
Wnder?( Iogcht:czu dggnt es einen von der Funktion
arenkorbeintrag gibt. gibAktuellerKundeld()

— Was stellen Sie fest? zuriickgegeben wird. y
'U1.10
' Offentliche Funktion zum Setzen der RKundennummer
FPublic Function glbﬁktuellerﬂundeld{] As Long
o?uQE?gehenc mit festohmiy
' Let gibAktuellerRundy

Let gibZktuellerFunde]
End Function

Ubungen zum Kurs Datenbanken - LEO6 - Relationales Modell (Teil 3): SQL 16
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Wichtig! Loschen Sie nicht den
Kunden, dessen Primarschlissel




Auswahl und Manipulation mit SQL
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Auswahl von Tupeln mit SQL
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Auswahl von Tupeln mit SQL: Ubung 6.2 BAT

U6.2 (Teil 1)

. . . "] Produktkatalog
— Erweitern Sie das Formular ihres

Produktkatalogs um eine
Aufklappliste im Formularkopf,
die alle Produktkategorien zeigt

* Folgen Sie dem Assistenten, der sich bei Aufklapplisten 6ffnet
 Wahlen Sie als Datenquelle die Tabelle tblProduktKategorien
* Als Ergebniswert soll die Aufklappliste den Primarschlissel aus der

Tabelle liefern
* Es soll nur die Bezeichnung der Produktkategorie sichtbar sein




Auswahl von Tupeln mit SQL: Ubung 6.2 BAT

U6.2 (Teil 2)
— Uberlegen Sie, wie Sie den Wert des in der Aufklappliste
ausgewahlten Eintrags erhalten. (Hinweis: Dieser Wert

entspricht dem Primarschlissel der ausgewahlten
Produktkategorie.)

— Uberlegen Sie sich eine SQL-Abfrage, die nur solche Produkte
auswahlt, die einer bestimmten Kategorie zugeordnet sind.

— Wie kann in VBA der Wert aus der Aufklappliste in der SQL-
Abfrage berucksichtigt werden? Notieren Sie lhre Abfrage.



Auswahl von Tupeln mit SQL: Ubung 6.2 BAT

U6.2 — Losungsvorschlag

— Ansatz: SQL-Anweisung als String speichern und mit Werten
aus Variablen zusammenbauen.

— Beispiel:

Dim strSql As String " Variable fur SQL-Abfrage
Dim intKat As Integer " Variable fiur ausgewahlte Kategorie

" Ermitteln des aktuellen Wertes der Aufklappliste,
" liefert den Primarschlissel der ausgewahlten Kategorie
Let intKat = Me.cmbKategorie.Value

" SQL-Abfrage zur Auswahl der Produkte einer Kategorie mit dem Wert
" aus der Aufklappliste verbinden
Let strSQL = "SELECT * FROM tblProdukte WHERE prdkatldFk=" & intkat & ';"

Ubungen zur Wirtschaftsinformatik 2 - LEO6 - Relationales Modell (Teil 3): SQL 21



Auswahl von Tupeln mit SQL: Ubung 6.2 BAT
U6.2 (Teil 3)

=5| frmProdukte *® | Eigenschaftenblatt =
—_— ...1...2...3...4...5.|.AAuswahlwp: Kombinationsfeld
. . ] ‘Forrlnul TEE lcmbKategorien j
— Implementieren Sie eine [ T77] Profiuldikatalo; | ot osten Ecnis]ancere] e |
Ereignisprozedur, die bei der - FefEzergn ongebunden | VorAktalsering
Anderung der Auswahl in dieser | i sci Anderu Ereignisprozecizla]
Liste aufgerufen wird und e

* aus der Aufklappliste den dort aktuell ausgewahlten Wert ermittelt und in
einer Variablen speichert,

e diese Variable dann in Ilhre SQL-Anweisung (von oben) eingebaut und die
gesamte Anweisung als String gespeichert

e die SQL-Anweisung im Direktbereich ausgibt

 dem Formular die SQL-Anweisung dann als Datenquelle zuweist (Nutzen
Sie daflir die Eigenschaft Me.RecordSource)

* die Daten des Formulars neu ladt (mit Me.Requery).
— Hinweis: Wenn etwas nicht funktioniert vergleichen Sie, ob die

Ausgabe im Direktbereich mit lhrer beabsichtigten SQL-Abfrage
Ubereinstimmt.




Auswahl von Tupeln mit SQL
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Einfligen von Tupeln mit SQL
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Einfligen von Tupeln mit SQL: Ubung 6.3

U6.3 (Teil 1)

BAT

— Uberlegen Sie sich eine SQL-Anweisung, mit der der aktuelle
Artikel in den Warenkorb gelegt werden kann, d.h. in der
Tabelle tbIWarenkoerbe eine neue Zeile hinzugefligt wird

e mit der Anzahl 1

* mit dem aktuellen Zeitpunkt (Riickgabewert der VBA-Funktion

Now())

* mit einem Fremdschlissel fir die Beziehung zum Produkt (aktueller
Artikel, dessen Primarschlissel in einem versteckten Feld auf der
Oberflache enthalten ist)

* und einem Fremdschlissel fir die Beziehung zum Kunden
(Riickgabewert der Funktion gibAktuel lerKundeld())

— ... —| tblWarenkoerbe
wkbAnzahl -

MOLA

wkbZeitpunkt ~ | wkbkndldFk -
23.05.2013 14:05:00
23.05.2013 14:06:00

25.05.2013 17:03:00
75 05 N1 171700

wkbprdidFk -
1 2
1 1
2 14
2 15



Einfligen von Tupeln mit SQL: Ubung 6.3 BAT

U6.3 — Losungsvorschlag

— Hinweis: Im Formular FrmProdukte existiert ein verstecktes
Feld, das den Primarschlissel wert des Produktes enthalt.

B i i I . | == frmProdukte X  Eigenschaftenblatt X
— elsple. |:||-|-1-|-2-|-3-|-4..-5...5...?.,.3.,.3.AAuswahlwp:Temem
j # Formularkopf Itx'tIdF‘k j
- . __l PTOdUkaatEllog -Formatl Daten IEreignisI Andere  Alle |
. Name bitldPk iI
- 1T - Steuerelementinhalt prdldPk
N CZH:H:';': cnnyng ||-I’-— 5 Egimat %
J # Detailbereich D.ezimalstellenanzeige Au'lcomatisch
: pr || prdBezeichnung prdPreis ?me;s?n:at :fllrroex't
gy | — di | H | Datenblattbeschriftung
L z _d_ ______________________ Datumsauswahl anzeigen Far Datumsangab
: - _ _ J  Formularful B’__Eite 0,608cm
Dim strSql As String " Variablc™war ouc—runi ayc Fone 108
Dim IngPrd As Long " Variable fur Primarschlisselwert des akt. Produktes

" Ermitteln des Primarschlissels des aktuellen Produktes
Let IngPrd = Me.txtldPk.Value

" SQL-Anweisung zum Einflgen 1n Warenkorb

Let strSQL = "INSERT INTO tblwWarenkoerbe " &
"(wkbAnzahl, wkbZeirtpunkt, wkbprdldFk, wkbkndldFk) VALUES " & _
(1, """ & Now(Q) & """, " & IngPrd & ', 2 );"

Ubungen zur Wirtschaftsinformatik 2 - LEO6 - Relationales Modell (Teil 3): SQL 26



Einfligen von Tupeln mit SQL: Ubung 6.3 BAT
U6.3 (Teil 2)

— Legen Sie das Modul mdIWarenkoerbe und darin eine
offentliche Prozedur hinzufuegen an, die

e als Parameter den Primarschlisselwert eines Produktes und eines
Kunden bekommt (ProudktID, KundenlID)

e diese Parameterwerte in die SQL-Anweisung (von oben) einbaut
e die SQL-Anweisung ausfuhrt

eee awyeks ey e ItAIIgemein] j Ihinzufuegen j
E =N
= Option Compare Database =
=& projekt (youtube_db. Option Explicit =
-7 Microsoft Access Klas

Lg8 mdBenutzer 'Ue. 3 .
g mdKunden Public Sub hinzufuegen (plngProduktID As Long, plngRundenID As Long)

' Deklaration der Variable fiir die SQL-Anweilsung

' Initialisierung mit SQL-Anweilsung
' ARusgabe beil Bedarf (Fehlerkorrektur)
' Busfithren der SQL-Anweilsung

End Sub
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Einfligen von Tupeln mit SQL: Ubung 6.3 BAT
U6.3 (Teil 3) 3 s

"] Produktkatalog
T ees Produktkategorien j
— Erweitern Sie ihren R
Produktkatalog im somerseoeinsonext U] o et | e
Detailbereich umeine
Schaltflache "In Warenkorb legen”

— Legen Sie eine Ereignisprozedur flr das Klicken auf diese Schaltflache
an, so dass

* aus dem versteckten Feld mit dem Primarschliissel des Produktes der
Wert gelesen und in einer Variable gespeichert wird

* in einer zweiten Variable den Rickgabewert der Funktion
mdlKunden.gibAktuellerKundelD()

* und dann die Prozedur mdIWarenkoerbe . hinzufuegen mit diesen
Variablen als Parameter aufgerufen wird

e und anschliefend

— ein eventuell noch ge6ffnetes Formular des Warenkorbs geschlossen wird,
weil es noch "alte" Daten zeigt

— und das Formular des Warenkorbs erneut gedffnet wird, damit es die
aktuellen Daten zeigt



Einfligen von Tupeln mit SQL
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Andern von Tupeln mit SQL
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Andern von Tupeln mit SQL: Ubung 6.4 BAT

U6.4 (Teil 1)

— Uberlegen Sie sich eine SQL-Anweisung, mit der die Menge des
aktuellen Artikels um eins erh6ht werden kann.

— Implementieren Sie im Modul md IWarenkoerbe eine
Prozedur erhoehenAnzahl,

e die als Parameter einen Primarschliisselwert des
Warenkorbeintrags ibergeben bekommt

* und diesen Parameter in ihre SQL-Anweisung einbaut und ausfiihrt

Projekt - projekt = I:Allgemein] j Ierhoehenﬁ.nmhl j
E =3 . .
_ k '6. 4 =
E"ﬁ' E“:fkt{v:';‘t"he—gh- ' Erhthen der Anzahl eines Warenkorbeintrags
:Eﬁmﬁﬁf ceess Ras Public Sub erhoehenAnzahl (plngWarenkorbID As Long)
}d&md&mﬂm Deklaration der Variable fiir die SQL-Anwelsung

‘&;m ' Initialisierung mit SQL-Anweisung

' Rusgabe bei Bedarf (Fehlerkorrektur)
' RBusfithren der SQL-Anwelisung

End 5Sub
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Andern von Tupeln mit SQL: Ubung 6.4 BAT

06-4 (TEiI 2) =z| frmWarenkorb
| Ihr Warenkorb

<= Weiter einkaufen

— Erweitern Sie das Formular ..

deS Wa renkO rbS |m Blumenzwiebeln Sorte XY 0,80 € 3 6,40 €
Detailbereich

Blumendinger "Sabine" 0,93 € 4 3,96 €

um eine Schaltflache )
zum Erhdéhen der Menge
eines Produktes im Warenkorb

— Implementieren Sie die Ereignisprozedur so, dass beim Klick auf die

Schaltflache

e aus dem versteckten Feld auf der Oberflache der Primarschliissel des
Warenkorbeintrags ermittelt und

* anschlieRend die Prozedur mdIWarenkoerbe.erhoeheAnzahl mit
der ID als Parameter aufgerufen wird

 und das Formular aktualisiert wird.



Andern von Tupeln mit SQL
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Loschen von Tupeln mit SQL
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Léschen von Tupeln mit SQL: Ubung 6.5 BAT

U6.5 (Teil 1)

— Uberlegen Sie sich eine SQL-Anweisung, mit der ein Eintrag aus
dem Warenkorb geloscht werden kann.

— Implementieren Sie im Modul md IWarenkoerbe eine
Prozedur loeschen,

e die als Parameter den Primarschliissel des zu loschenden
Warenkorbeintrags ibergeben bekommt

* und diesen Parameter in ihre SQL-Anweisung einbaut und ausfiihrt
ItAIIgemein] j Iloeschen j

CIN-SHiCa _ j
-3 projekt (youtube_db_ . =

-2 Microsoft Access Klas - . 1 L.
& (& ' Lischen sines Warenkorbeintrags
=5 Module

8 mdBenutzer Public Sub loeschen (plngWarenkorbID As Long)
?é&mmmmmn ' Deklaration der Variable filir die SQL-Anweisung

' Initialisierung mit SQL-Anweisung
' Ausgabe bel Bedarf (Fehlerkorrektur)

' Ausfihren der SQL-Anwelsung

End Sub
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Léschen von Tupeln mit SQL: Ubung 6.5 BAT

U6.5 (Teil 2)
— Erweitern Sie das Formular des Warenkorbs im Detailbereich
um eine Schaltflache zum Loschen eines Eintrags im Warenkorb

— Implementieren Sie die Ereignisprozedur so, dass beim Klick auf
die Schaltflache (nach vorheriger Warnmeldung)
e aus dem versteckten Feld auf der Oberflache den
Primarschlisselwert des Warenkorbeintrags ermittelt und

* anschlieRend die Prozedur md IWarenkoerbe. loesche mit
dem Primarschlisselwert als Parameter aufgerufen wird

=5| frmWarenkorb

| Ihr Warenkorb

<< Weiter einkaufen

Blumenzwiebeln Sorte XY 0,80 € gli | 6,40
I

Blumendidnger "Sabine" 0,99 € 4 3,96€
+ Laschen



Loschen von Tupeln mit SQL
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Léschen von Tupeln mit SQL: Ubung 6.6 BAT

U6.6 (Teil 1)
— Uberlegen Sie sich eine SQL-Anweisung, mit der alle
Warenkorbeintrage eines Kunden geldscht werden kdnnen.

— Implementieren Sie im Modul md IWarenkoerbe eine
Prozedur loeschenWarenkorhb,

 die als Parameter den Primarschllissel eines Kunden Ubergeben
bekommt

* Initialisieren Sie eine Variable vom Typ String mit einem SQL
DELETE-Kommando, in dessen WHERE-Bedingung Sie den Wert
des Parameters integrieren

e Geben Sie den Wert der Variable im Direktbereich aus

* Fuhren Sie die in der Variable enthaltene SQL-Anweisung auf der
Datenbank aus



Léschen von Tupeln mit SQL: Ubung 6.6 BAT

U6.6 (Teil 2)
— Erweitern Sie das Formular des Warenkorbs im Detailbereich
um eine Schaltflache zum Leeren des Warenkorbs

— Implementieren Sie die Ereignisprozedur so, dass beim Klick auf
die Schaltflache (nach vorheriger Warnmeldung)

* der Riickgabewert der Funktion gibAktuel lerKundelD() in
einer Variable gespeichert wird

* die Prozedur mdIWarenkoerbe. loeschenWarekorb mit
dieser Variable als Parameter aufgerufen wird

e das Formular aktualisiert wird

=5| frmWarenkorb =

| Ihr Warenkorb

<< Weiter einkaufen

Blumenzwiebeln Sorte XY 0,80 € 8 6,40 €

Blumendidnger "Sabine" 0,99 € 4 3,96€
Laschen



Loschen von Tupeln mit SQL
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Verbinden (Join) von Relationen mit SQL BAT
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Verbinden (Join) von Relationen in SQL: Ubung 6.7  BAT

U6.7: Uberlegen Sie sich eine SQL-Abfrage die Datensitze
aus den Tabellen Benutzer und Kunden kombiniert, so dass

— alle Spalten aus Tabelle Benutzer und die zugehdrige KundenlD
(knd 1dPKk aus Tabelle Kunden) ausgegeben werden und

— alle Datensatze aus Benutzer enthalten sind, selbst wenn sie
keinen Join-Partner in der Tabelle Kunden haben

Probieren Sie die SQL-Abfrage in der SQL-Ansicht einer

Auswahla bfrage aus. Wichtig, weil in weiteren |
. « 4. Ubungen damit
Speichern Sie diese Abfrage als: gearbeitet wird,

gryBenutzerUndKundenlD




Verbinden (Join) von Relationen mit SQL BAT
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Inhalt BAT

SQL-Anweisungen zur Auswahl und Manipulation

— Einfache Anweisungen

— Auswahlen von Produkten einer Produktkategorie
— Einfligen von Produkten zum Warenkorb

— Andern der Anzahl eines Produktes im Warenkorb

£
— Loschen eines Produktes aus dem Warenkorb -
— Verbinden (Join) von Benutzern und Kunden

Ausblick
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Inhalt

Lernziel, Lehrinhalte und Einordnung

SQL-Anweisungen zur Auswahl und Manipulation
— Einfache Anweisungen

— Auswahlen von Produkten einer Produktkategorie
— Einfligen von Produkten zum Warenkorb

— Andern der Anzahl eines Produktes im Warenkorb
— Ldschen eines Produktes aus dem Warenkorb

— Verbinden (Join) von Benutzern und Kunden

Ausblick
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Haftungsausschluss BAT

Alle nachfolgenden Ausflihrungen und Inhalte sind
gewissenhaft erarbeitet worden.

Dennoch kann weder die inhaltliche Richtigkeit, noch die
Ubereinstimmung mit den tatsichlichen Bediirfnissen des
Nutzers garantiert werden. Der Nutzer verpflichtet sich, sie
vor ihrer Verwendung inhaltlich auf Richtigkeit und auf
Brauchbarkeit fiur den konkreten Einsatzzweck zu prifen.

Es kann keine Gewahrleistung fiir die rechtliche oder
technische Wirksamkeit der Ausfiihrungen und Inhalte
ubernommen werden - insbesondere konnen hieraus auch
keine haftungsrelevanten Anspriiche hergeleitet werden.



Ausblick

LE 12 -
Zusammenfassung

LE 10 -
Normalformen

LE 11 -
SQL (DDL &DCL)

Erweiterte Konzepte

LE 07 LE 08 LE 09 -
R Transaktionen Auswertungen

.
LE 05 - LE 06 -

Relationales Relationales Relationales
Modell Teil 1 Modell Teil 2 Modell Teil 3

Anwendung Anwendung Anwendung

Grundlagen: O T

Beziehungen
und Integritat S

Grundlagen:
Relationen

LE 03 — Datenmodellierung mit ER-Diagrammen

LE 02 — Modellierung, Unternehmens-
und Datenmodellierung

LE 02 - Datenbanksystem und -anwendung

LE 01 - Grundlagen
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Codeblocke (Syntax und Beispiele)

" Generelle Syntax mit Angabe des gewinschten Inhalts

" z.B. vbDirectory, vbHidden, vbSystem

Let <strElement> = Dir(<Pfad>, <Gewiunschtelnhalte>)

Let <strElement> = Dir() " Nachstes (im vorherigen Pfad)

Dim intResult As Integer " Riuckgabewert

Dim 1 As Integer ® Schleifenvariable

Dim oFd As Object " Variable fur FileDialog

Set oFd = Application.FileDialog(3) ° Initial. als Daterauswahl =

oFd.AllowMultiSelect = True " Konfiguration, z.B. Mehrfachauswahl
Let intResult = oFd-Show " Dialog anzeigen und Ergebnis merken

IT IntResult = 0 Then
Exit Sub * Abbruch durch Benutzer
End IFf

" Schleife uUber alle ausgewdhlten Dateien

For 1 = 1 To oFd.Selectedltems.Count
Debug.Print oFd.Selectedltems(1)

Next

3
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Farben

HKS 51 100%
CMYK 100 | 0 | 40 | O
RGB 0 | 152 | 161

HKS 51 70%
CMYK70|0|28(0
RGB 57 | 183 | 188

H#BEE2E2

HKS 51 30%
CMYK30|0|12|0 15 %
RGB 190 | 226 | 226
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Condensed
normal

Meta Condensed normal

HKS 13 100%
CMYKO|94|91|0

RGB 239 | 24 | 30

HKS 51 10%
CMYK 10 |0 (4|0
RGB 235 | 246 | 246

50



Cliparts
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